



(全景网供图)

赢在"负极点"

□李红都

去省里开会,同行的代表当中有位 和我一样的听障女子。当代表主动跟我 们交流的时候,我的弱点便暴露了一 他们语速太快,口型我看不懂,根本接 不上话。而她,则应对从容,交谈显得轻 松愉快。

我问她怎么能看懂那么多不同的 口型?她笑着摇摇头:"我不用看口型, 我听得很清楚。"说着,她用手拨开右耳 后的长发,一段黑色导线连着一块硬币 大小的导体正固定在她耳郭后面。原 来,她植入了电子耳蜗。

她说她1岁多就因注射抗生素导致 双耳失聪,之后,她配了助听器学说话。 但是听力开始日渐下降,到了12岁,佩 戴最大功率的助听器,都无法提高听 力,束手无策的父亲只好带她去北京寻 医问药

在那家医院的耳鼻喉科,有另几位 聋儿也跟着各自的父母来此求医。大夫 如实告诉了他们植入电子耳蜗的利弊: 如果手术成功,患儿听力将大幅提高, 接近正常。但安装电子耳蜗不仅费用昂 贵,并且风险较大,万一失败,可能听力 状况比手术前还糟。

很多家长不敢冒那个险,犹豫再 三,最终放弃了手术。唯有她的父亲顶 着巨大的压力,签了手术协议书。手术 很成功。靠着植入耳内的电子耳蜗,她 像正常人一样顺利地考上了大学,找到 了一份满意的工作,甚至还考取了驾 照。

她说自己很幸运,当时她的听力在 那些孩子中是最差的,父亲选择给她做

手术时说,反正都是最坏的状况了,还 能坏到哪儿去?

有一位亲友,几年前在一家企业 做文员。单位效益很差,虽然工资太低 了,但那是有编制的正式工作。他也曾 考虑过辞职,却又舍不得。他自嘲道, 妻子一直没有正式工作,孩子还在上 中学,他要是再没工作,这个家还怎么

仿佛越怕什么,越易发生什么似 的。单位改制,他们那个终年难以赢利、 总拖公司后腿的部门被精简下来,拿到 一笔工龄买断金后,他成了没有单位的 自由人。

那一刻,他觉得天都塌了,再没 有比这更糟的事了。他把自己关在 屋里喝了两天闷酒后,最后决定豁 出去——用那笔买断金购进了一些器 材,凭着他多年前在车间做电工的经 验,做起了代销五金器材和埋线、走线

没想到,不到半年,他就收回了成 本,生意好的时候,一天的收入能超过 他当年在单位一个月的工资。尽管他比 以前累多了,没了节假日、礼拜天,物质 和精神生活却比以前好得多。现在,他 和妻子正商量准备把房子换成大的,再 贷款买一辆私家车。

人生,或许就是这么富有戏剧性。 当我们陷入最糟糕的"负极点"时,肯定 会生出伤感、烦恼、无助等灰色情绪。 然而,可能正是这个"负极点",逼着你 不得不振作,从一个崭新的开端出发, 收获"柳暗花明又一村"的喜悦。

微风起,不时有红叶飞舞,盘旋、飘落,带 着爱的味道,浸染脚下的每一寸土地。



爱的味道

□李白粉

秋高气爽,和闺蜜带着孩子去三清 洞玩。望着高高的台阶,我索性脱掉鞋 子,赤脚往上走,儿子见了,也踢掉鞋 子,光着小脚往上跑。

游客很多,好多人对我们娘俩投来 诧异的目光。儿子还小,不懂得害羞, 我已成人,早过了害羞的年龄。于是, 我们两个继续赤脚往上走。儿子跑得 很快,他忽然转过身来朝着我大喊:"妈 妈,快来追我啊。"我紧走几步,想追上 他。忽然台阶上一红纸片吸引了我,那 纸片犹如秋风吹落的红叶,上面赫然写 着四个字"爱的味道"。

我没去深究是烟盒纸还是食品包 装纸,就赤脚踏上了"爱的味道",一股 淡淡的幸福立刻从脚心传遍全身。我 深深被那四个字击中——爱的味道,多

么诗意幸福的字眼。 阳光透过台阶旁的枝叶照射在我

身上,我贪婪地嗅着山坡上的野菊香, 脚踏在光滑的台阶上,说不出的惬意和

走上山顶,出一身汗,简直累坏 了。见一老婆婆坐在那里休息,身边站 着一对夫妇。老婆婆满脸菊花纹,微微 激动的脸流露出淡然的幸福。我说老 人太不简单了,这么高的台阶,年轻人 上来还很累呢。老婆婆笑着告诉我,她 今年86岁了,儿子媳妇陪着她来烧香, 说走走歇歇就上来了。我开玩笑说: "老人家,您老好福气,儿子媳妇真孝 顺。"老婆婆笑着说:"闺女,你说得真 对,我儿子媳妇因为孝顺,在村里被评

站在山顶,仰望蓝天白云,心胸开 阔,神清气爽。微风起,不时有红叶飞 舞,盘旋、飘落,带着爱的味道,浸染脚 下的每一寸土地。

回去好好干吧,不要再胡思 乱想了,你连自己的饭量都看高 了,还说啥别的呢!

自助餐

□裴晓强

他在城里读了几年研,毕业后分到了 一所偏僻的小学任教,本来心情就很郁 闷,偏偏校长又让他包班,他那个气啊!要 知道,他可是堂堂的硕士,教高中也是游 刃有余,却不得不天天面对一群懵懂无知 的小屁孩,让他情何以堪!

很长一段时间,他工作起来毫无激 情,得过且过。朋友们问起他的工作,他总 是苦笑一下:"又能怎样呢?当一天和尚撞

一次,学校派他到城里听课,意外地 碰到一个亲戚。亲戚也是一名硕士生,不 过早他二十年。他听家里人说,亲戚当年 也是分到了乡下,这么多年不见,他不知 道亲戚居然进城工作了。

两人自然少不了一番攀谈。他把肚里 的苦水全部倒了出来。亲戚只是认真地倾 听着。中午,亲戚做东,请他到一家饭店吃 自助餐。

这是他第一次吃自助餐。亲戚说,能 吃多少尽管拿,但一定要吃完。看着令人 眼花缭乱的饭菜,他一口气要了很多。亲 戚说,多了吧?他说,不多,我饭量大着呢。 亲戚笑笑,不再多说什么。

他们边吃边聊。几分钟后,亲戚把自 己的饭吃完了,他还剩不少,却一口也吃 不下去了。亲戚说,吃不了了吧?他不好意 思地点了点头。亲戚说,为什么拿那么多 呢?他说,我以为我能吃完呢。亲戚笑了 笑,指了指墙上的一条温馨提示:吃多少 拿多少,浪费多加十元。

亲戚说,二十年前,我和你一样,也是 满肚子的苦水,以为自己是怀才不遇。也 是一次巧遇,我的表哥把我领到了这家自 助餐店,接下来的情节和咱们今天的差不 多。我浪费那十元是我表哥掏的,今天你 浪费的这十元我给你掏了。当年,走出这 家自助餐店,表哥对我说,回去好好干吧, 不要再胡思乱想了,你连自己的饭量都看 高了,还说啥别的呢!我听从了表哥的话, 才有了今天。

告别了亲戚,坐在回去的长途汽车 上,回味这顿自助餐,他不由得陷入了深



她认真备的每一节课的内 容,课堂上的每一个环节,都在潜 移默化地影响着我……

当教师的母亲

□杨燕玲

教师,这响亮的名称,人们赋予了它诸 多桂冠——辛勤耕耘的园丁、无私奉献的 蜡烛、孜孜不倦的春蚕、人类灵魂的工程 师……我的母亲也是一位教师。母亲对学 生的爱,温馨而自然,质朴而无华。

20世纪60年代,乡下的小学生常因 买不起2分钱一支的铅笔,手中握着仅有 四五厘米长的铅笔头写字。歪歪斜斜的字 体,令母亲心里难受。她从微薄的收入里挤 出点钱,买几打铅笔放着,及时送给最需要 的学生。

看到有些学生学习用具装在纸盒 里,有些甚至连盖子都没有时,母亲就把 平时从市里捎回来的文具盒给学生。有 些一年级学生因买不起几分钱一本的方 格本而用油光纸裁成小块订成本子写 字,她看在眼里急在心里。谁都知道,在 没有格子的纸上写字,字的间架结构难 以掌握。母亲就在一张纸上画出四线 格,让学生放在写字那张纸的下面,这 样学生就可以按照下面的线规范地写 出汉字的偏旁部首。她说:"小学教育是 启蒙教育,刚进校门的一年级学生,不 照着格子练字、打好基础可不行,这可是 一辈子的事。"

母亲自己的生活是俭朴的,哪怕是一 张纸,都舍不得浪费。我和妹妹在市里生 活,尽管有外婆无微不至的关心,有姨妈的 谆谆教导和培育,但母亲过一段就要来看 看,总要带一些她用过的课时计划本和给 我们做的鞋子。母亲说:"这本子正面写了 教案,背面还能当家庭作业本用,也能省点 钱;这鞋穿在脚上,照样好看,买的鞋太贵, 能省就省点。"

课时计划本上字迹整齐,教学程序精心 设计,甚至连课堂提问学生的名字也写在其 中。我在背面写家庭作业,经常翻阅正面的 教案,她认真备的每一节课的内容,课堂 上的每一个环节,都在潜移默化地影响 着我……1965年我走上三尺讲台上的第 一节课,就得到校领导"比一些老教师备 的课还规范,上的课还合格"的高度评价。 校领导哪里知道,我可是接受过母亲无声 的"早期教育"呢!

老妈的 理财谚语

□李易农

老妈今年七十多岁,是个地道的 山里人,虽大字识不了一箩筐,但说起 居家过日子的理财之道,那是颇有心 得。这一点,从老妈整日爱说的理财 谚语里可见一斑。

新三年旧三年,缝缝补补又三 年。老妈解释说:不当家不知道柴米 贵,当了家,才能体会居家过日子的学 问大! 老妈说能省就是赚,一件衣服 新时穿三年,旧了再穿三年,缝缝补补 将就着还能穿三年。虽艰苦了些,但 在大钱挣不来时,是最为有效的理财 方法。老妈还举例:小到一双袜子、 一张纸巾、一次步行,大到一部手机、 一套衣服,这样节省下来,看似没赚 一分钱,可省下的钱会把钱包撑得鼓

有钱不买半年闲。老妈见不得我 们兄妹几个乱买平时用不着的东西。 她总会耳提面命,你若装着不懂,老妈 就认真地说:有闲钱咱也不买暂时用 不着的东西。有保质期的,更是坚决 不买。否则,到了用时才发现已经过 了保质期,那就得丢掉! 那些反季节 销售的衣服,可别贪图便宜,爱赶时髦 或者不注意保持身材,钱就会打水漂 了……真应了老妈的话,我有次不听 劝,就去买了件反季节销售的羽绒裤, 可到第二年要穿时,呵呵,身体胖了, 裤腰小穿不上,只好望裤兴叹,叫苦不 迭。所以,我在购物结账时总会念叨 老妈的这句话。嘿嘿,你还别说,一年 下来,还真省了不少钱呢!

过日子不能不节省,待客不能不 丰盛。老妈向来节俭,平日对自己苛 刻得不得了,可一旦家里来了客人,老 妈就会把好吃好喝的全端上。老妈 说,来了客人,如果仍是"省"吃"俭" 用,那就有了小气和不厚道的嫌疑! 老妈隆重待客的结果,不仅落个自家 面子上有光彩,而且客人也因为老妈 的隆重接待心存感激。有个客人还为 此给我介绍了一份差事做呢!

诸如此类的谚语,常常从老妈的 口中跳出来。这种理财观念令我们兄 妹几个受益匪浅。我们虽是打工一 族,可都在小城买了房,日子过得平凡 而踏实,令村里人羡慕不已。

有村里人听了母亲的理财秘方 后,猛然醒悟说:"看来,这些谚语里面 还真是藏着一堆金子呢!"





喜欢看你笑

一男子每个月收入6000元,但 是每次他都是先上交4000元给老 婆,另外的每个月分两次给老婆,骗她 是公司发奖金了。直到有一天老婆发 现了这个秘密,质问他:"为什么要这 么做?"男子答:"我特别喜欢看你笑, 你每次收钱时笑得最开心。"老婆听 了,流下了感动的眼泪。

雨大慢点开

有一小兄弟,娶媳妇很有戏剧性:一 日,大雨倾盆而下,他打车回宾馆。下车 后,发现手机没了,顾不上大雨,狂奔追 出租车,大喊:"师傅,停车!"跑出100 多米后,发现左手握着手机。但此时,司 机师傅停车问怎么了,他站在大雨中对 师傅喊"雨大,您慢点开啊"……然后,师 傅把他女儿嫁给了他。 (亮博)



天鹅湖 燕山客 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地: 洛阳网·河洛文苑 选图基地: 河图网 洛阳网·摄影天地

格力服务 62263973 拆移空调

专收空调 62263973 各品牌空调 格力专业服务 ● 疏通管道、水钻打孔 64558606 庆典礼仪 ●空飘气球13608469739晚会演出

●海岸庆典时尚专业13007572573 张洪波警官证丢失,警号: 027604,声明作废。 宋培平革命伤残证丢失, 证号:济后卫荣04591,声明作废。

发公告 选《洛阳日报》 选《洛阳晚报》 偃师市首阳山线材厂位于 ,土地证丢失,证号为偃集 用[2000]10020号,声明作废。

王振强残疾证丢失 41038119860527251743,

范亮省与李少霞之女范梦 冉出生医学证明丢失,编号 K410530637,声明作废。 李荣德位于涧西区芳华路 同乐居民点5号楼2门幢401 室土地证丢失,证号,洛市园田 (2003)第 04042734号,声明

洛阳市西工区袁氏熏肉大饼店个体工商户营业执照正本 丢失,注册号:410303690028

曹卫国残疾证丢失,证号: 41030219560102201X24, 声

洛阳市信鸽协会社会团体 在中间信的少女任务团体 法人登记证书正本丢失,证号: 洛社证字第99269号,声明作废。 何孝中位于涧西区南昌路 申泰嘉园 4号楼 3-202 房屋所 有权证,证号:洛房权证市字第 00167299号,声明遗失。 付生辉洛阳理工学院建材 机械制造与维修专业毕业证丢

失,证号:01254540,声明作废 宜阳县正达养殖专业合作 社开户许可证丢失,核准号: J4937000173202,声明作废。 洛阳市洛龙区关林市场艳 工螺丝商店个体工商户营业执 强 副 本 丢 失 ,注 册 号: 410307625013184,声明作废

崔恒林位于西工区东兴新村五区号6栋2单元101号公有住房出售产权界定卡丢失,

卡号:132848,声明作废。

洛阳市西工区地方税务局 洛北税务所公章丢失,声明作废。 洛阳锦泰置业有限公司公 俞兴民购买轿车,厂

号: FV7187FBDWG, 车架号 LFV3A23C1D3122312, 发 LFV3A23C1D3122312. 机号: A33257, 机动车销售统一发票第四联注册登记联丢 失,发票专码联注册登记联丢 失,发票号码:01536607,声明 作废。

注销公告

洛阳中霖耐火材料有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之 日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告

洛阳铂信投资担保有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债

:豫军009155, 公 告 河南申泰投资集团有 公司(注册号为东 00120054986) 经股东 ,现更名为:河南申泰 集团有限公司。法定 410300120054986)

张学智伤残军人证丢失证号:豫军009155,声明作废。

代司刘不有财规理请相映登394、110公东例团理违间,持反商:包分条,河司的,金告证法。西外,河司的,金告证法。西外,河司的,金告证法。西外,河司的,金告证法。西外,河司的,金告证法。西外,河市区公营。公金为资公凭按更洞上民议为门工电作话。2315,组00公东例团理违间,持反商:2315,组00公东例团理违间,持反商:2315,组00公东例团理违间,持反商:2315,310公东例图理违间,持反商:2315,310公东 办公室电话: 63948110